

蓬江区卫生健康局多措并举 筑牢残特奥会医疗保障防线



全国残特奥会于12月8日至15日举行。为确保蓬江赛区赛事期间公共卫生安全,防范传染病传播和蚊媒风险,保障参赛人员、工作人员及观众的健康与安全,蓬江区卫生健康局高度重视、提前部署,从实战演练、病媒防控、医疗资源调配等多方面入手,构建全方位医疗保障体系,为残特奥会蓬江赛区相关赛事顺利举办保驾护航。

文/图 江门日报记者 梁爽
通讯员 陈舒畅



▲医疗团队转移“伤员”。

◆蓬江区卫生健康局工作人员开展卫生监督检查。

A 实战演练提升应急处置能力

近日,蓬江区卫生健康局组织接待酒店及竞赛场馆驻点医疗机构、疾控部门相关人员,开展残特奥会蓬江赛区医疗保障实战演练。此次演练聚焦赛期间可能出现的紧急情况,设置酒店传染病隔离与转运、游泳项目运动员溺水抢救、篮球项目运动员现场受伤处置等核心模拟场景,重点检验各医疗点与竞赛指挥中心的信息联动效率、现场处置规范性以及多部门协同作战能力。

演练过程中,各参演单位严格按照赛事医疗保障预案,全程开展实操演练。面对“运动员受伤”“人员溺水”等模拟情况,医护人员反应迅速,第一时间对“伤员”进行伤情评估、包扎固定、心肺复苏等专业操作;医疗团队同步启动应急预案,在完成现场急救后,迅速将“伤员”转运至定点医院,整个流程衔接有序、高效顺畅,急救响应时间与操作标准均完全符合赛事要求。此次演练充分检验了蓬江区残特奥会医疗保障体系的实战能力,进一步提升了各部门应对突发公共卫生事件和运动损伤的处置水平,为赛事期间的应急救援工作积累了宝贵经验。

B 强化病媒消杀 加大卫生监督检查力度

为切实降低病媒生物传播疾病的风险,蓬江区卫生健康局持续强化病媒消杀与孳生地清理工作,同时加大卫生监督检查力度,

3家酒店开展检查36间次,重点围绕比赛场馆传染病防治,以及接待酒店客房卫生、二次供水安全等关键环节进行细致核查。针对发现的潜在风险,发出《卫生监督意见书》,提醒相关单位做好流感、基孔肯雅热疫情防控工作,从源头阻断传染病传播链条。

此外,蓬江区卫生健康局及属地镇(街)对残特奥会比赛场馆、接待酒店及周边9个社区开展全面病媒消杀工作。同时,疾控部门对7个场馆酒店,以及石头村、滨江社区、园山湖社区等周边社区开展病媒生物防治效果评价。监测结果显示,所有监测区域的蚊、蝇、鼠、蟑密度均达标,为残特奥会公共卫生安全奠定了坚实基础。



C 开通急救绿色通道

为确保赛事期间场馆内所有人员和观众能享受到快速、优质的医疗服务,蓬江区卫生健康局精心统筹医疗资源,明确指定3所定点救治医院和4所驻点医院,并开通急救绿色通道,构建“点线面”结合的医疗救治网络。

其中,江门市中心医院、江门市五邑中医院、江门市人民医院被确定为全国残特奥会蓬江赛区定点救治医院;驻点医院在定点救治医院基础上,增加江门市第二人民医院,确保赛事场馆、接待酒店等关键区域均有专业医疗力量驻守。同时,特别补充江门市第三人民医院、新会区第三人民医院心理科医师进驻,为参赛人员提供专业心理辅导支持。

为提升医疗服务效率,各定点医院与驻点医院均开通急救绿色通道,从预检分诊、挂号、就诊、检查到取药、住院,全程设置醒目标识,并安排专人引导,确保伤病人员能够得到“零延误”的快速救治与安全转运。

当前,蓬江区已建立起“预防为主、科技支撑、多级联动”的医疗保障与公共卫生防护体系,通过专家指导、制度建设、监测预警、培训演练“四位一体”推进,全面筑牢赛事健康安全防线。

蓬江区卫生健康局相关负责人表示,将以“万无一失”的标准和“一失万无”的警醒,持续优化医疗保障方案,强化应急响应机制,为来自全国各地的残特奥运动健儿和嘉宾提供“安全、规范、便捷、温馨”的医疗服务,全力护航赛事顺利举办。

江门市人民医院“三九天灸” 12月12日开启

江门日报讯 (记者/梁爽 通讯
与/黎欣) 今年的江门市人民医院
“三九天灸”将于12月12日开启。“夏
养三伏,冬补三九”,中医养生讲究顺
应时节,一年中最冷的“三九天”,正
是艾灸贴敷、扶正祛邪的黄金时机。
日前,记者就巩固三伏天灸疗效、驱
散寒气、增强免疫力等问题采访了江
门市人民医院康复医学科主任杨敏。

“三九天灸”是根据中医基础理论,
顺应四时特性,将配制好的中药
碾磨成粉、制成膏药,贴于人体特定
穴位的中医外治法。通过皮肤吸收
持续激发穴位功能,进一步增强人体
阳气,从而达到扶正祛邪、调理阴阳、
防治疾病之目的。

杨敏介绍,“三九天灸”能温阳益
气、健脾补肾、祛风散寒、通经活络,
不仅能帮助抵御寒冬寒气,还能与三
伏天灸阴阳并调,从根源上提高免疫
力,尤其适合体质虚寒人群。

据了解,江门市人民医院“三九
天灸”贴敷时间分别为引灸(12月
12日)、一九灸(12月21日)、二九灸
(12月30日)、三九灸(明年1月8日)
、加强灸(明年1月17日)。杨敏
表示,肺系统疾病、消化系统疾病、
骨关节疾病、免疫系统疾病、妇科疾
病、儿科疾病、体质虚弱等人群适合
“三九天灸”。

值得注意的是,“三九天灸”对时
间有一定要求,根据中医理论,每
一九的第一天是开穴的日子,此时敷贴
效果最佳。贴敷对象为2岁以上儿
童及成年人,禁忌人群包括孕妇、2岁
以下儿童、敷贴局部有破损者,强过
敏体质者、肺结核活动期的患者、疾
病发作期(如正在发烧、喘息、关节红
肿热痛等)不宜敷贴。

杨敏提醒,贴敷时尽量穿宽松的
衣服,若有出汗,应先静坐休息,待汗
干后方可贴。贴敷期间应注意饮食控
制,清淡饮食,不宜嗜吃生冷,以防
损伤正气影响疗效,不宜食用“发物”,
如烧鹅、牛肉、虾、蟹及生冷冰镇
食物等。贴药当天应避免受凉。贴
药后,部分患者皮肤可能出现麻木、
温、热、痒、针刺、红晕等感觉,属于正
常反应。如自觉贴药处有明显不适
感,可自行取下。贴敷后若出现范围
较大、程度较重的皮肤红斑、水泡、瘙
痒现象,应立即停药,进行对症处
理。出现全身性皮肤过敏症状者,应
及时到医院就诊。

市红十字会举办国际志愿者日活动 矢志人道 携手同行



志愿者庄严宣誓。

江门日报讯 (文/图 记者/梁爽
通讯员/吴春亮) 12月6日,江门市
红十字会在市图书馆举办2025年国
际志愿者日“矢志人道 携手同行”活
动,进一步弘扬“人道、博爱、奉献”红
十字精神和践行“奉献、友爱、互助、
进步”的志愿服务精神,100余人参加
活动。

活动在志愿者宣誓中拉开帷幕。在随
后的志愿服务分享中,来自广东省红十
字水上救援江门大队、江门市红十
字应急消杀志愿服务队的谭忠亮,
结合自身参与水上救援和基孔肯雅热
疫情防控消杀的经历,讲述了志愿服
务团队的协作故事与暖心瞬间,生动诠释
了红十字志愿者的责任与担当。

在专题培训环节,江门职业技术学
院人文教育学院副院长黄波围绕志
愿服务需求洞察、效能提升等内容
展开授课,为红十字志愿服务精准对
接社会需求、实现可持续发展提供了
专业指导。

活动特别设置了致敬与感谢环
节,向获评“中国好人”的江门市红十
字志愿者谭爱玲致敬。此外,现场还向
参与基孔肯雅热疫情防控一线的红
十字志愿者代表颁发纪念相架,感谢
他们在疫情防控中逆向而行的无私付
出;为全市红十字系统新增评定的五
星级和四星级志愿者颁发证书,以此肯定
他们在人道服务中的坚守与奉献。

市红十字会党组成员、副会长兼
秘书长邓燕群表示,全市红十字系
统将做好三个方面的工作。一是强化党
建引领,突出主责主业,加强救援队伍
建设,扩大应急救护普及范围与急救
设备配置规模;二是加强组织管理,打
造志愿品牌,按“五有”标准发展基层
组织,健全志愿者管理机制,打造侨乡
特色志愿品牌;三是营造文化氛围,传
播红十字精神,加强媒体合作扩大宣
传,推进红十字青少年工作。

2026年《江门日报》征订开始啦

在这里读懂江门!

订报热线: (0750) 3511111



广告